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Vous trouverez ci-dessous le procès-verbal provisoire de l’assemblée générale du 19 mars 2023, afin que 

vous puissiez en prendre connaissance avant l’A.G. 2024, au cours de laquelle il sera soumis à la 

discussion et au vote sans lecture préalable. Vous serez donc censés arriver à l’A.G. en ayant lu ce texte. 

 

PROCÈS-VERBAL DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE LA SOCIÉTÉ AUBOISE DE 

BOTANIQUE 

Dimanche 19 mars 2023, Lycée agricole C. Baltet, Saint-Pouange 

 

 

Sont présents au lycée agricole : MM. Balini, Bouchet, Buisson, Colcombet, Cosnier, Deborde, Désélu, 

Lanfant, Régnier, Tallemet, Vermeulen, Villetorte, Wowk. 

 

Est présente par visioconférence : Mme Quevillon. 

 

Sont excusés : Mme Landomer ainsi que tous les adhérents ayant envoyé un pouvoir (liste ci-dessous). 

17 pouvoirs de vote sont parvenus, de la part de Mmes et MM. Bruy, Collet, Diot, Dondon, Grasperger, 

Jilger, Joachim, Joly, Josset, Lefebvre, Montenon, Rovéa, Royer, Sénéchal-Chevallier, Spagnesi, 

Thomas, Vaconnet. Un pouvoir n’est pas recevable (mandataire désigné absent). 

 

Les membres présents sont donc au nombre de 14 pour un total de 30 voix. 

 

Il est établi une feuille d’émargement, signée par les membres présents en leur nom propre ou en tant que 

mandataire. Celle-ci figure en annexe du présent procès-verbal. 

 

1. OUVERTURE DE LA SEANCE 

 

L’assemblée est présidée par M. Patrice Lanfant en qualité de président en exercice de l’association. 

Bernard Bouchet exerce les fonctions de secrétaire de séance. 

Le Président ouvre la séance à 9 heures 45 et remercie Monsieur le Proviseur du lycée de mettre cette 

année encore ses locaux à la disposition de notre assemblée générale. Il remercie également les 

partenaires de l’association (Département de l’Aube, Ville de Troyes, Lycée agricole Charles Baltet) 

et les personnes présentes. 

 

2. COMPTE-RENDU DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 2022 

 

Le procès-verbal de l’assemblée générale du 20 mars 2022 a été transmis à chacun des membres lors 

de l’envoi du bulletin n° 25-2022. 

 

Sans remarque, ni commentaire, il est adopté à l’unanimité des voix des membres présents ou 

représentés. 

 

3. PREAMBULE 

 

Patrice Lanfant souligne le retour à la normale des activités en 2022 après les deux années de 

perturbation par la COVID-19. Le programme prévu a pu être réalisé en totalité. 

Il déplore la difficulté de renouvellement des adhérents et remercie tous les bénévoles pour leur 

implication au sein de la SAB. 

Enfin, il rappelle que la recherche d’un local constitue une priorité à moyen terme. 

 

4. RAPPORT MORAL ET D’ACTIVITÉS 2022 

 

4.1. Mini-session de la Société Botanique de France 

Annulée en 2020 et 2021 en raison de la crise sanitaire COVID-19, la mini-session de la Société 

Botanique de France (SBF) s’est déroulée du 6 au 8 mai 2022 selon le programme suivant : 
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- Vendredi 6 mai : Prairies de Courteranges et Forêt du Grand Orient ; 

- Samedi 7 mai : Pelouses à Neuville-sur-Seine et Ville-sur-Arce, Vallon du Val Frée et de la 

Combe au Loup à Plaines-St-Lange, Courteron, Essoyes et Mussy/Seine ; 

- Dimanche 8 mai (matin) : Forêt domaniale de la Perthe à Plancy-l’Abbaye. 

Patrice Lanfant remercie le Parc naturel régional de la Forêt d'Orient, le Conservatoire du littoral, 

l’Office national des forêts, Fabrice Joachim et Jean-Michel Balini pour leur aide. 

 

4.2. Sorties botaniques 

Patrice Lanfant revient sur les sorties botaniques effectuées en 2022. 

- Le 13 mars à Saint-Parres-aux-Tertres : sortie orchidées sauvages « A la découverte de 

l'Orchis géant (Himantoglossum robertianum) ». 

- Le 3 avril à Ville-sous-La-Ferté (Vallon Saint-Bernard) et Arconville (Vallon de Clairvaux) : 

sortie botanique et mycologique. Flore vernale, observations de lichens et recherche 

Morchella (morilles). 

- Le 22 mai à Vauchonvilliers et Amance : Prairies à Saxifraga granulata, habitats forestiers 

divers. 

- Le 3 Juillet à Maraye-en-Othe : mare et verger des Boulins, flore forestière. 

- Le 4 septembre à Montiéramey : A la découverte de la Spiranthe d'automne (Spiranthes 

spiralis), une orchidée non revue depuis plus de 100 ans. 

- Le 11 septembre à Rochetaillée-sur-Aujon (Haute-Marne) : sortie en commun avec la Société 

de Sciences naturelles et d'Archéologie de Haute-Marne. Flore automnale et marais. 

 

4.3. Sorties mycologiques 

Les conditions climatiques de l’automne ont favorisé une forte poussée de champignons dans 

tous les massifs forestiers. De ce fait et contrairement aux précédentes années, aucune sortie 

programmée n’a été annulée. 

Dominique Cosnier rend compte des sorties mycologiques de l’année 2022 en soulignant une 

participation en hausse lors de ces dernières. 

- Le 17 septembre à Cerisiers (Yonne) : sortie en commun avec l’A.N.V.L. (Association des 

naturalistes de la vallée du Loing), la S.M.M. (Société mycologique migennoise) et la S.M.F. 

(Société mycologique de France). 30 participants et 59 espèces récoltées. 

- Le 2 octobre en forêt syndicale de Chaource. 21 personnes et 138 espèces récoltées. 

- Le 16 octobre en forêt domaniale de Rumilly. 18 personnes et 127 espèces identifiées. 

- Le 30 octobre en forêt domaniale du Temple : sortie en commun avec la S.M.M. (Société 

mycologique migennoise). 20 participants et 104 espèces déterminées. 

- Le 13 novembre en forêt domaniale de Macey. 12 personnes et 106 espèces identifiées. 

La saison mycologique 2022 s’achève avec 548 espèces récoltées dont plusieurs espèces 

nouvelles découvertes pour le département de l'Aube. 

 

4.4. Exposition « Champignons, arbres et baies d’automne » 

En raison du nombre réduit de mycologues confirmés au sein de l’association, il a été nécessaire 

de revoir l’organisation de l’exposition. Le conseil d’administration a décidé de supprimer 

l’ouverture au public pour le samedi après-midi. Cet allègement permet aux mycologues de 

disposer de la journée entière du samedi pour se consacrer uniquement à la détermination des 

espèces récoltées et d’être disponibles le dimanche pour répondre aux questions des visiteurs. 

L’exposition annuelle a eu lieu le dimanche 23 octobre 2022 au lycée forestier de Crogny. 

Comme d’habitude, elle a attiré de nombreux visiteurs. 

 

4.5. Interventions et sorties extérieures 

- Jean-Michel Balini et Roger Wowk ont tenu un stand à la Fête du Bois à Aix-en-Othe (Le 

Mineroy) le 11 septembre 2022. Cette manifestation a rassemblé plusieurs milliers de 

visiteurs. 

- A la demande de Troyes Champagne Métropole, une sortie botanique lors des journées 
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européennes du patrimoine était programmée le 18 septembre 2022 à Mesnil-Saint-Père 

(animateur Fabrice Joachim). Elle a été annulée faute d’inscrits. 

- L’association « Culture Rurale et Savoirs Partagés en Forêt d’Orient » (CRESPEFO) 

organisait le 18 septembre 2022 une sortie découverte du Grand Marais de Montangon, au 

nord de Piney. La SAB avait été sollicitée pour présenter la botanique de cet environnement 

particulier. Cette sortie a été annulée en raison de la chasse. 

- La SAB a participé à la journée « Vive l’automne » organisée par la Maison des Maraîchers 

au Parc des Moulins (Ville de Troyes) le samedi 24 septembre 2022. Une découverte des 

champignons avec 72 espèces exposées était proposée aux visiteurs par Dominique Cosnier et 

Bernard Bouchet. Quelques plantes, mousses et lichens étaient également présentés. Cette 

manifestation a permis de rencontrer un public plutôt urbain avec de nombreux enfants. 

- Une sortie mycologique en forêt du Grand Orient a été encadrée par Philippe Bernard, 

Dominique Cosnier et Bernard Bouchet le 8 octobre 2022 pour l’Association des Amis du 

Parc Naturel Régional de la Forêt d'Orient (62 participants). 

- Le 22 octobre 2022, identification des champignons récoltés par les 20 participants à la sortie 

mycologique organisée par le Centre d’Initiation à l’Environnement d’Othe et d’Armance 

(CIEOA). 

 

4.6. Conservatoire botanique national du Bassin parisien et mycologie 

A l’initiative du Conservatoire Botanique National du Bassin Parisien (CBNBP), un collectif 

mycologique a été créé avec pour objectif la réalisation d’un catalogue régional des espèces et par 

la suite d’une liste rouge. La SAB est représentée par Dominique Cosnier. Celui-ci précise que 

notre département est le plus avancé dans ce travail puisque la mise à jour au 31 décembre 2022 

de l’inventaire mycologique du département de l’Aube et du tableau des observations de chaque 

espèce est achevée. 

 

4.7. Préservation des orchidées sauvages à Sainte-Savine 

Jean-Louis Régnier et Bernard Tallemet sont toujours en contact avec la ville de Sainte-Savine 

pour un fauchage retardé des espaces verts permettant aux orchidées sauvages présentes 

d’achever leur cycle de croissance. La ville vient d'installer trois panneaux d’informations. La 

mise en place de ruches et de plantes mellifères est également en projet. 

 

4.8. Partenariat avec l’Université de Technologie de Troyes (UTT) 

A la demande d’étudiants de l'Université de Technologie de Troyes, un suivi de la biodiversité 

des espaces verts du campus a été mis en place. Cette sollicitation de la SAB s’est concrétisée par 

l’intervention de plusieurs de ses membres. Patrice Lanfant a réalisé un inventaire floristique, 

Jean-Michel Balini a animé une initiation à la botanique (2 sorties regroupant une dizaine 

d’étudiants) et Jean-Louis Régnier a procédé à un inventaire des papillons (2 journées). 

 

4.9. Bulletin 2022 

Le bulletin n° 25 de l’année 2022 a été publié en décembre 2022 (124 pages et 98 photos) en 100 

exemplaires. Les partenaires de la SAB (Ville de Troyes, Département de l’Aube et Lycée 

agricole de St-Pouange) sont désormais mentionnés au verso du bulletin. Patrice Lanfant 

remercie tous les contributeurs et les illustrateurs. 

 

Le rapport moral est approuvé à l’unanimité. 

 

5. RAPPORT FINANCIER 

 

Le trésorier Alain Villetorte présente les différents documents comptables de la SAB. 

 

5.1. Rapport financier de l’exercice 2022 

Pour les recettes, les cotisations des adhérents (au nombre de 54 adhérents physiques et 4 

personnes morales) sont en baisse de 9,7 % (861 euros contre 953 euros en 2021). Le 
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Département de l’Aube et la Ville de Troyes ont attribué une subvention de 200 euros chacun, 

identique à l’année précédente. Par ailleurs, la SAB enregistre une recette exceptionnelle de 1000 

euros qui correspond à la somme versée à la suite de la dissolution de l’association 

« G.R.E.F.F.E. ». Le total des recettes s’élève à 3037,91 euros. 

Le total des dépenses est de 1894,54 euros. L’édition du bulletin annuel (frais d’impression et 

frais postaux) constitue la plus importante dépense de l’association (76 %). Cette dépense n’est 

pas couverte par le montant des adhésions et des subventions. Le coût du bulletin suscite 

plusieurs questions et suggestions des membres présents. Ce sujet sera étudié plus en détail par le 

conseil d’administration. 

Le compte d’exploitation 2022 fait apparaître un excédent de 1143,37 euros. Ce résultat 

apparemment satisfaisant doit être nuancé. Il s’explique par le don de 1000 euros du 

« G.R.E.F.F.E. » et le remboursement des frais engagés pour la mini-session de la Société 

Botanique de France (542,80 euros). En l’absence de ces deux recettes, le résultat de l’exercice 

serait déficitaire. 

A la demande de ses financeurs publics, la SAB enregistre, depuis le 1er janvier 2018, les 

contributions volontaires des bénévoles dans le compte financier annuel. Pour l’année 2022, ces 

contributions sont évaluées à 11100 euros. 

Alain Villetorte signale que le règlement de la cotisation ne fera plus l’objet d’un reçu fiscal 

donnant droit à réduction d'impôt. Il explique que la législation fiscale accorde le bénéfice de la 

réduction d’impôt qu'à la condition que la cotisation ne donne lieu à aucune contrepartie directe 

ou indirecte au profit de la personne qui la verse. La SAB ne parait pas répondre à cette 

condition. Par contre, un reçu fiscal sera toujours émis pour les dons. 

 

5.2. Projet de budget 2023 

Alain Villetorte expose le projet prévisionnel 2023 en équilibre pour un montant de 2300 euros 

(hors contributions volontaires). Ce budget prend en compte l’augmentation du tarif des 

cotisations votée lors de l’assemblée générale du 20 mars 2022. Actuellement, l’association 

compte 44 adhérents à jour de cotisation. 

 

Le rapport financier est adopté à l’unanimité et Alain Villetorte est vivement 

remercié pour sa tenue de la comptabilité de la SAB. 

 

6. ACTIVITÉS ET PROJETS 2023 

 

6.1. Sorties botaniques 

Patrice Lanfant présente les sorties proposées. 

- Le 12 mars à Essoyes : sortie flore vernale. 

- Le 2 avril à Bouilly : sortie bryoflore des bordures du Pays d'Othe. 

- Le 21 mai à Serqueux (52) : sortie prairies, forêts et bas-marais en commun avec la Société de 

Sciences naturelles et d'Archéologie de Haute-Marne. 

- Le 11 juin à Longchamp-sur-Aujon : sortie orchidées et flore locale. 

- Le 3 septembre à Courteron : sortie station d'Aconit napel, pelouses, forêts dans le 

Barséquanais. 

- Le 14 janvier 2024 : balade naturaliste en bordure du Pays d'Othe. 

 

6.2. Sorties mycologiques 

Le calendrier des sorties mycologiques est annoncé par Dominique Cosnier. 

- Le 16 septembre à Cerisiers (Yonne) : sortie en commun avec l’A.N.V.L. (Association des 

naturalistes de la vallée du Loing), la S.M.M. (Société mycologique migennoise) et la S.M.F. 

(Société mycologique de France). 

- Le 1er octobre : lieu à définir. 

- Le 8 octobre : lieu à définir. 

- Le 15 octobre à Soulaines-Dhuys. 
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- Le 29 octobre dans l’Aube : sortie en commun avec la S.M.M. (Société mycologique 

migennoise). 

- Le 5 novembre : lieu à définir. 

- Le 12 novembre : lieu à définir. 

 

6.3. Exposition « Champignons, arbres et baies d’automne » 

Cette manifestation organisée par la SAB se déroulera le 22 octobre au lycée forestier de Crogny 

(Les Loges-Margueron). Ouverture au public de 10 h à 18 h. 

 

6.4. Sorties et manifestations diverses 

- 4 juin : sortie entomologique à Neuville-sur-Seine. 

- Date à définir : sortie dans le Grand Marais de Montangon avec l’association « Culture Rurale 

et Savoirs Partagés en Forêt d’Orient » (CRESPEFO). 

- Date à définir : sortie d’initiation à la botanique accompagnée d’une conférence sur les 

orchidées pour la médiathèque Jacques Chirac de Troyes. 

- 23 septembre 2023 : sortie botanique pour l’Association des Amis du Parc Naturel Régional 

de la Forêt d'Orient. 

- Septembre 2023 : journée « Vive l’automne » organisée par la Maison des Maraîchers au Parc 

des Moulins à Troyes. Découverte des champignons avec la SAB. 

 

6.5. Dépendances routières 

Bien que le transfert envisagé de la RN77 au Département de l’Aube soit ajourné pour l’instant, 

Patrice Lanfant et Roger Wowk commenceront la prospection de nouveaux secteurs le long de 

cette route dans le cadre du fauchage raisonné des dépendances routières. 

 

6.6. Université de Technologie de Troyes (UTT) 

La SAB continuera à participer au suivi de la biodiversité des espaces verts du campus avec le 

Conservatoire d'espaces naturels de Champagne-Ardenne. 

 

6.7. Aménagement foncier agricole, forestier et environnemental de la commune de Courteron 

Patrice Lanfant évoque la réalisation d’un aménagement foncier agricole, forestier et 

environnemental (AFAFE) sur le territoire de la commune de Courteron. Les observations 

floristiques effectuées par la SAB sur des secteurs impactés par les travaux connexes montrent la 

présence de plusieurs espèces protégées et/ou patrimoniales en 2012/2013 : Aster amellus (PN), 

Cephalanthera rubra (PR), Helianthemum apenninum (EN), Rubia peregrina (EN), Carlina 

acaulis (EN), Tanacetum corymbosum (VU)... Le papillon « la Bacchante » (Lopinga achine), 

espèce prioritaire au niveau européen et protégé en France, a été aussi observé par Jean-Louis 

Régnier sur une des zones concernées. Ces espèces ne sont pas mentionnées dans l'étude d'impact 

et elles ont déjà fait l’objet d’une destruction effective ou à venir. Suite à l’intervention de Patrice 

Lanfant, une visite sur place aura lieu le 20 mars prochain avec l’association foncière, la 

municipalité de Courteron, le Département de l’Aube, la Direction départementale des territoires, 

le cabinet FP Géomètre Expert et la SAB. 

 

7. RENOUVELLEMENT DU CONSEIL D’ADMINISTRATION 

 

Le tiers élu pour 3 ans en 2020 et composé de Fabrice Joachim, Patrice Lanfant, Jean-Louis Régnier, 

Bernard Tallemet et Jean-Claude Vermeulen doit être renouvelé cette année. Les cinq administrateurs 

sortants déclarent se représenter. 

Le Président propose également l’intégration de Jean-Louis Buisson au sein du conseil. L’intéressé 

accepte de se porter candidat. 

Ces cinq membres sortants ainsi que Jean-Louis Buisson sont tous élus à l’unanimité, en qualité de 

membres du conseil d'administration. Ceux-ci exerceront leur fonction conformément aux statuts pour 

une durée de 3 années. 
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8. QUESTIONS ET INFORMATIONS DIVERSES 

 

- Patrice Lanfant a été sollicité par le Conseil départemental de l’Aube pour intégrer la commission 

départementale d'aménagement foncier comme membre suppléant au titre des représentants 

d'associations agréées en matière de faune, de flore et de protection de la nature et des paysages. 

Patrice Lanfant a répondu favorablement à cette demande. 

- Le président donne la parole à M. Gilles Deborde. Lors de la précédente assemblée générale de la 

SAB, ce dernier avait présenté le dispositif de l’obligation réelle environnementale (ORE) prévu à 

l’article L.132-3 du code de l’environnement. Il explique qu’une convention d’inventaire avec les 

propriétaires intéressés serait plus souple que le cadre réglementaire de l’ORE et il souhaite 

connaitre le prix d’un inventaire réalisé par la SAB. Patrice Lanfant répond que la SAB ne dispose 

pas de tarif spécifique pour ce type de prestation et que cette question sera examinée par le conseil 

d’administration. 

- Jean-Michel Balini annonce qu’il a été contacté par M. Philippe Lemettais pour participer à une 

exposition d’orchidées exotiques les 1, 2 et 3 mars 2024 à Barberey-Saint-Sulpice. 

 

 

La séance est levée à 12 heures 20 et l’assemblée est conviée à partager le verre de l’amitié. 

 

 

 

Le Président de la Société auboise de botanique 

 Patrice Lanfant 

 


